

Posudek vedoucího práce  
na bakalářskou práci Jana Bendy Čeští uprchlíci po Mnichovu  
v Kralupech nad Vltavou. FFUK, Praha 2006, s.77.

Vznik bakalářské práce Jana Bendy jsem mohla sledovat průběžně v rámci seminární výuky. Bylo zřejmé, že autor téma, které si zvolil, zvládne úspěšně. A to ze tří hlavních důvodů: podnikl poměrně rozsáhlý archivní výzkum ve fondech Státního okresního archivu Mělník a doplnil jej studiem materiálů Ústavu pro péči o uprchlíky, jež jsou uloženy ve fondu Ministerstva práce a sociální péče v Národním archivu, seznámil se s poměrně širokým okruhem relevantní literatury a tištěných pramenů, které se k tematice bakalářské práce váží, a konečně přistoupil ke zpracování tématu s nevšedním osobním zaujetím.

Rozvržení bakalářské práce Jana Bendy prozrazuje, že její autor správně pochopil, jak je nutné, aby jeho analytická sonda do problematiky českých pomnichovských uprchlíků ze zabraného pohraničí a zachycení jejich nové životní situace v poměrech menšího českého města Kralupy nad Vltavou, byla zasazena do širších souvislostí a teprve v nich našla svůj pravý poznávací smysl a výzkumné oprávnění. Proto do své bakalářské práce nejprve zařazuje tři kapitoly, které problematiku českých uprchlíků z pohraničí po Mnichovské dohodě výstižně rekapitulují. Autor se vyrovnává i s tak složitým problémem, jakým je stanovení jejich počtu a charakterizuje činnost institucí, které byly péčí o uprchlíky pověřeny a vyjadřuje se zasvěceněji k problematice jejich evidence.

Druhá část bakalářské práce, kapitoly čtvrtá až šestá, jsou pak věnovány rozboru vlastní problematiky českých uprchlíků na Kralupsku na podzim a v zimě let 1938/1939. Jádro detailní a pramenně doložené analýzy představuje kapitola pátá, v níž autor analyzuje všechny její hlavní aspekty - problematiku přechodného ubytování a bydlení, poskytování podpor a pomoci, stravování, problematiku péče o mládež, dary a sbírky ve prospěch uprchlíků a rovněž otázky jejich zaměstnanosti. Za zvláště cennou a přínosnou v autorově mikrosondě považuji kapitolu, v níž se autor zabývá soudobými reakcemi obyvatelstva, přičemž nastoluje otázky, které byly dlouhou dobu tabu. Jan Benda zařadil do své práce i pasáže, v nichž rozebírá otázky majetkové a věnuje se i problematice náhrad za škody, jež byly uprchlíkům způsobeny, například

přičemž konstatuje, že plná náhrada uznaných škod nikdy neproběhla.

K práci jsou připojeny přílohy s cennými statistickými údaji. Rovněž fotodokumentace, která přesvědčuje, že soudobá fotografie představuje svébytný historický pramen s velkou výpovědní hodnotou.

Celkově pokládám bakalářskou práci Jana Bendy za přínosnou. Nesporně splňuje nároky, které jsou na práce tohoto druhu kladeny, ba dokonce v akcentu na vlastní badatelský přínos je i překračuje. Autor prokázal, že zvládl základy odborné historikovy práce, pramenný materiál je schopen kriticky interpretovat a adekvátní formou prezentovat. Proto doporučuji, aby se bakalářská práce Jana Bendy stala předmětem obhajoby a po jejím úspěšném průběhu navrhuji, aby byla hodnocena jako práce výborná.

V Praze, 12. září 2006

prof. dr. Jan Kuklík, CSc.

